

2025 年 4 月 28 日
討論文件

立法會發展智慧城市事宜小組委員會
推行智慧環境措施的最新情況

目的

本文件旨在向委員匯報有關污染監測及規劃、廢物管理、綠色運輸、自然保育及綠色科研等各項智慧環境措施的最新情況。

背景

2. 政府在2017年12月發布了首份《香港智慧城市藍圖》，在六個智慧範疇下（即「智慧出行」、「智慧生活」、「智慧環境」、「智慧市民」、「智慧政府」及「智慧經濟」）提出了76項措施，利用創新科技應對城市管理的挑戰和改善市民的生活。其後，特區政府在2020年12月發布了《香港智慧城市藍圖2.0》，進一步提出超過130項措施，繼續優化和擴大現行城市管理工作和服務。當中政府推出多項智慧環境措施，例如推行智能回收系統先導計劃以提升社區回收、使用無人船隻於水塘進行水質監測，和利用創新智慧技術和設施加強執法等，致力優化環境管理，為市民締造低碳和更可持續發展的環境。

(一) 污染監測及規劃

智慧執法

3. 環境保護署（環保署）每年處理超過 24 000 個污染投訴個案。為進一步提高效率，近年逐步引入多種創新科技儀器，包括「探地雷達」、「無人採樣船」、「網狀網路採樣機械人隊」、「聲學相機」和研發「人工智慧環境空氣滋擾偵查機械狗」（人工智慧狗）等。透過使用新的智慧技術，環保署成功克服以往較難應付執法或運作上的挑戰。舉例來說，「探地雷達」地下測繪系統可於無須挖掘下精確掃描地底情況，並以清晰的三維及擴增實境的圖像展示出來，讓地底的情況一目了然。自2022年起，環保署應用「探地雷達」協助調查新界村屋地下排污設施的滲漏情況、地底污水的路徑，以及探測非法接駁位置等地下結構。環保署亦應用「探地雷達」在其他市區的環境，包括土瓜灣、九龍城、荃灣、屯門和元朗一帶，找到不少舊區地下錯誤接駁的污水管道，以及地下管道淤塞的問題。

4. 此外，配備5G系統及水質採樣裝置的「無人採樣船」及「網狀網路採樣機械人隊」可讓調查人員遙距進行初步水質分析和採集水樣本。「無人採樣船」及「網狀網路採樣機械人隊」除可進入惡劣及複雜環境進行調查外，亦可於短時間內採集大量水樣本，提高調查的效率和減低調查人員的職業安全風險。環保署利用「無人採樣船」繪製東涌新市鎮擴建填海區附近水質混濁度的圖表，大大提高水質監測效率，以協助調查黃泥水事宜。環保署也利用「無人採樣船」協助放置吸油綿，於短時間內迅速將河中的油污圍堵。自2024年起，環保署利用「網狀網路採樣機械人隊」在沙田區地下排水渠及香港境內的深圳河支流禁區位置調查污染源及採集水樣本。「無人採樣船」及「網狀網路採樣機械人隊」在2024年年底榮獲「水務及環境管理學會-香港分部」頒發「2024創新及可持續發展大獎」最高榮譽的白金獎（創新科技）。

5. 近年來，環保署亦引入可攜式「聲學相機」，協助在複雜的環境下識別固定噪音源，可即時識別相對較高的噪音源，有效識別源頭不明或被遮蓋的噪音源。「聲學相機」每年成功處理約100宗工商業噪音投訴個案（如抽氣扇和水塔的噪音）。

6. 此外，環保署自主研發的人工智慧狗應用了人工智慧分析空氣中的污染物，以自動推測空氣污染的源頭和活動，未來將可協助追查污染源及執法行動。此項目在2024年在智慧政府創新實驗室舉辦的「人工智慧創新應用」創科比賽榮獲第二名及在2025年香港管理專業協會舉辦的「HKMA/HKT環球創新獎」中榮獲「金獎（大型機構）」、「人工智慧應用卓越獎」和「技術採用卓越獎」；今年3月更獲香港知識產權署批出短期發明專利。

偵測船舶排放

7. 自2020年起，環保署利用無人機和微型嗅探傳感器，在空中偵測遠洋船的排放，並透過數據實時分析，快速篩查船用燃料的含硫量，以減少派員上船檢查和取樣化驗等複雜和費時程序的需要，令署方可更有效地識別涉嫌使用違規燃料的船隻。

環境監測

8. 環保署在維港兩岸、啟德及安達臣道等地區選取11支「多功能智慧燈柱」，安裝空氣質素感應器，安裝工作在2023年完成。該等感應器實時監測有關地點的二氧化氮及微細懸浮粒子濃度，並透過網站實時發布空氣質素數據。

9. 渠務署近年積極應用創新技術於排污工作，其中包括研發智能污水渠監察系統及採用遙控清淤機器人進行清淤工作。渠務署

在2024年4月開始試行智能污水渠監察系統，為期12個月，在深水埗和旺角揀選了多個合適位置，例如在後巷的污水井，安裝超過150個智能水位監察裝置。透過具備智能儀表板的中央監察系統，渠務署實時監察污水井內水位有否出現異常狀況，以更有效地安排檢查和進行清洗渠道的工作，減低因污水渠淤塞導致污水溢流的風險。經檢討試驗計劃的成效，結果令人滿意，渠務署將會在合適地點安裝更多智能水位監察裝置。此外，渠務署近年積極引入渠道清淤機械人，於荃灣、深水埗及九龍城區內的箱型暗渠進行清淤工作。使用清淤機械人不但可以減低工人進行高風險工作，亦能有效改善近岸水質及氣味問題。

智慧環評與規劃

10. 環保署一直致力引入各種智慧科技以協助和優化環境規劃和評估的過程。為支援環評程序，環保署開發了「香港環境數據庫」(數據庫)，採用地理信息資訊及三維可視化等技術，網羅超過100種環境基線調查數據及模擬資料，協助項目倡議人在研究初期比較並辨別出對環境影響最小及最有利的設計和進行相關模擬評估(例如空氣質素、水質、交通噪音等)，同時提高環評研究的準確性和一致性。過去一年，超過100宗環評及規劃項目受益於數據庫的應用，節省研究時間。數據庫亦錄得每年超過2萬名的用戶使用量。自推出以來，數據庫不但得到本地用家的支持，還獲得內地及世界各地專家充分認可。數據庫更在由華南師範大學東南亞研究中心、廣東省國際文化交流中心和海峽兩岸暨港澳協同創新聯盟聯合舉辦的2024年“東南亞論壇”國際會議上榮獲“最佳環境創新獎”。

11. 環保署亦已建立線上建築噪音及道路交通噪音評估平台，以供工程項目倡議人、顧問及承建商使用。這些平台預載了地理空間和交通基建等數據，以協助評估建築及道路交通噪音水平。這些創新的平台不但可大大減少製作噪音模型及篩選不同緩解方案的時間，同時亦可標準化評估報告。環保署又引入虛擬實境系統，讓使用者猶如置身其中般體驗有關創新噪音緩解設計的操作及帶來的減音效果，亦可了解環評研究的各種創新緩解措施(例如生態海岸線、深層水泥拌合法等)。

12. 此外，環保署一直與建築業界(包括香港建築業物料聯會及香港建造商會)緊密聯繫，探討和制定優化《空氣污染管制條例》下相關指明工序牌照的申請及處理方法，並在2024年年底推出一系列具體優化措施，包括引入線上「空氣質素評估平台」，讓申請人可透過線上平台就「水泥工程」自行進行空氣質素評估，可大大節省評估的時間及縮短處理牌照申請的時間。

13. 環保署會繼續引入和優化各種智慧科技以提升環評與規劃的質素和效率，包括進一步加強數據庫的智慧功能和開發新的線上工具，供工程項目倡議人和顧問進行環評技術研究時參考或使用。環保署亦會研究利用物聯網感應器加強環境監測的成效，以及借助人工智能技術去支援環評程序和識別不同類型的噪音源，以助制定更精準快捷的管控政策。

電子牌照申請

14. 環保署已推出帶有地理信息系統功能的「網上建築噪音許可證申請和審核系統」(e-CNP系統)，以供建築業界使用。環保署會繼續鼓勵相關行業的持份者利用網上申請平台提交申請，以提高服務效率。

(二) 廢物管理

智能回收設施

15. 環保署在2020年第四季開展「智能回收系統先導計劃」(先導計劃)，分階段測試用物聯網技術連繫的智能回收設備提高收集一般回收物(例如廢紙、金屬、塑膠等)的效率。環保署在2022年把智能回收技術的應用範圍，擴展至多個廚餘收集計劃。截至2025年2月底，智能回收已由最初期的四個試點大幅增加至超過800個應用點，包括「綠在區區」的社區回收網絡、公共屋邨、私人屋苑、鄉村、商場、大學和政府場地。同時，智能回收設備的使用亦逐步增加，包括在先導計劃下設置超過100套收集一般回收物的智能回收箱、330個智能磅和100部自動禮物兌換機，以及廚餘收集計劃下設置超過1 200個智能廚餘回收桶。

16. 環保署已完成檢討先導計劃的成效，結果顯示智能回收設備受公眾歡迎，並有效提升社區回收服務和效率。因應檢討的結果，環保署會調整設置智能回收設備的地點和數目等，計劃在2025年第一季開始增加智能回收箱至約200套。廚餘回收方面，環保署會在今年年底前把全港公共屋邨和大型私人屋苑的智能廚餘回收桶增加至約1 600個。

「綠綠賞」電子積分計劃

17. 為鼓勵更多市民參與資源分類回收，環保署在2020年11月推出「綠綠賞」電子積分計劃(「綠綠賞」)。市民透過「綠綠賞」在社區回收網絡的智能磅、智能回收箱提交回收物，或使用智能廚餘回收桶提交廚餘，可獲取積分兌換日常生活用品，將減廢回收的習

慣融入日常生活。截至2025年2月底，「綠綠賞」已有超過100萬個的登記用戶，提交的回收物累計超過九萬公噸，有助提升整體回收成效。

18. 為提升「綠綠賞」的吸引力，鼓勵市民更多參與回收，環保署自2024年2月起擴展電子積分兌換選項，讓市民將「綠綠賞」積分轉換為更多元化的電子獎賞，包括兌換港鐵減碳獎賞平台積分，換取免費港鐵車票、本地生態遊等獎賞，以及兌換零售電子獎賞平台「易賞錢」積分，於全港超過500間超級市場及零售商店自由換取所需的禮品，讓「綠綠賞」更生活化和貼近民生。

打擊非法棄置建築廢物

19. 為加強監察及打擊非法棄置建築廢物，環保署利用科技協助執法和加強阻嚇作用，在全港較常出現非法棄置建築廢物的地點安裝監察攝錄系統。系統現時覆蓋約250個地點，每日24小時全天候運作。環保署會持續監察各區非法棄置建築廢物情況，制定相應執法策略，並按實際情況靈活調配現有監察攝錄相機或加裝新監察攝錄相機，提高執法成效和阻嚇力。政府在公眾地方及政府土地上清理的非法棄置建築廢物數量從2017年約9 000噸的高峰，已大幅減少近九成至2024年約1 100噸。

(三) 綠色運輸

20. 政府在2024年12月公布《公共巴士和的士綠色轉型路線圖》，闡述對公共運輸綠色轉型的願景、原則及相關措施，以支持實現在2027年年底前投入約700輛電動巴士和約3 000輛電動的士的目標。我們亦會在2025年制訂電動商用車路線圖。

21. 環境及生態局亦正推動氫能在本地的應用，並在2022年成立氫能源跨部門工作小組，截至2025年4月15日，先後原則上同意了18個試驗項目的申請，當中包括已啓動試驗的氫燃料電池雙層巴士及其加氫設施等。新能源運輸基金亦已在2024年12月推出氫燃料電池重型車輛試驗資助計劃，推動綠色運輸轉型。

(四) 自然保育

利用人工智能協助提早偵測郊野公園山火

22. 漁農自然護理署（漁護署）和香港物流及供應鏈多元技術研發中心合作，透過視頻分析和人工智能技術提升山火監察系統的精確性。漁護署正將經升級改良的山火監察系統更廣泛地應用於郊野公園內所有山火瞭望台及山火控制中心，預計在2026年完成。項

目完成後，山火偵測器的偵測範圍覆蓋郊野公園各區，有助及早發現山火，及更迅速和有效部署滅火隊執行撲滅山火行動，減少山火對自然環境和生命財產所造成的損害。

（五）綠色科研

23. 創新科技對於實現碳中和可以起關鍵作用。政府在2020年成立「低碳綠色科研基金」，為有助香港減碳和加強保護環境的科研項目提供更充裕和對焦的資助。政府至今已向基金注資共4億元，重點支持有助推動淨零發電、節能綠建、綠色運輸和全民減廢等範疇的科研項目。基金已批出33個來自本地大學、指定公營科研機構和私營企業的科研項目，涉及總金額約1億4700萬元。獲批的項目涵蓋多個範疇，包括氫燃料的生產和儲存、水性電動車電池及利用再生塑膠製造減噪材料等相關技術。

徵詢意見

24. 政府會繼續運用專業知識，開發並應用創新科技，以加強環境管理及推動低碳生活。請委員備悉上述有關「智慧環境」措施的最新情況。

環境及生態局
2025年4月